

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

ANULŪ XLVII.

N^o. 208.

Vineri 2 (14) Noevre

1884.

BrașovŪ, 1 (13) Noevre

Cum stămŭ cu Rusia?

Acēsta este cestiunea cea mare, ce se discută necurmatŭ în presa austro-ungară. Ea aci apare posomorită și amenințatōre, aci ni se prezentă cu o față preținosă de pace.

De astădată ea ne arată fața ei veselă și unŭ intimŭ alŭ ministrului-președinte Tisza, unulŭ din căpeteniile mamelucilorŭ sēi, delegatulŭ Csernatony, a fostŭ așa de norocosŭ de-a auđi în comisiunea delegațiunei ungare din gura ministrului de externe, că relațiunile monarchiei nōstre cu Rusia au încetatŭ de a mai fi încordate. Comitete Kalnoky a vorbitŭ de-o înțelegere principială între Austro-Ungaria și Rusia, și Csernatony a declaratŭ, că este mulțumitŭ și cu acēsta, deōrece o preferă unei înțelegeri detaliate.

Numitulŭ delegatŭ mai vētosŭ de aceea se bucură așa de multŭ, că au încetatŭ încordările între monarchia nōstră și Rusia, deōrece aceste încordări au încurajatŭ numai ațțările statelorŭ micŭ vecine cu Ungaria.

Au încetatŭ așadēr încordările și cu ele ațțările și în loculŭ lorŭ avemŭ acum o „înțelegere principială.“ Cum stămŭ dēr în adevērŭ cu Rusia? După ce nu mai voimŭ sē trăimŭ în inimița cu ea, întrebămŭ: suntemŭ amicii sēu aliații ei, ori că monarchia austro-ungară urmăresce totă cu Rusia o politică ce s'ar putē numi nicl rece nicl caldă?

O înțelegere principială a esistatŭ întotdēuna între curtea de Viena și de Petersburg și cu tōte astea Rusia a privitŭ nemișcată la 1866, cum a fostŭ bătută Austria de Prusl și la 1870, când ordinile de mobilizare erau deja scrise și Austria era în ajunŭ de a sări în ajutorulŭ Franciei, Rusia a fostŭ care a ținutŭ o în locŭ de nu s'a mai pututŭ mișcă.

De atunci încōce frica de Rusia predomină tōtă politică esteriōră austro-ungară. Principele Bismarck s'a sciutŭ folosi de ea la 1876—1878 și mai alesŭ la 1879 când a încheiatŭ alianța cu comitete Andrassy. Ungurii erau unŭ elementŭ par'că anume creatŭ spre a ușurā cancelarului germanŭ realizarea planurilorŭ sale, dândŭ nutremētŭ prin demonstrațiunile lorŭ antirusescŭ antagonismului dintre cele douē mari împērății, spre bucuria celei de a treia putere, care era Germania.

Dēcă și după întrevederea împēratalui Francisŭ Iosifŭ cu Țarulŭ la Skiernevice se mai vorbesce numai de-o „înțelegere principială,“ acēsta vrea sē exprime, ni se pare mai multŭ aceea, că și ađi, ca și la 1876, apropierea dintre Austria și Rusia se face sub controlulŭ Germaniei. Principele Bismarck privesce cu ochi de Argus la fiecare mișcare a diplomațilorŭ din Viena și îndată ce ar merge unŭ pasŭ mai departe li-ar strigā: pân'aici și mai departe nu.

Dēcă este vorba de-o învoială amenunțată, atunci acēsta are sē-o facă Austria cu Germania, dar nu cu Rusia. Așa celŭ puținŭ pare a fi prețelutŭ în planulŭ cancelarului, care, precum vēturămŭ, a voitŭ la începutŭ ca monarchia nōstră sē încheiā o legătură multŭ mai strînsă de dreptŭ publicŭ cu Germania.

Resultatulŭ dēr din cele premerse e, că dēcă unŭ vol sē căpētămŭ unŭ rēspunsŭ lămuritŭ la

întrebarea cum stămŭ cu Rusia, amŭ trebui sē ne adresămŭ la oficiulŭ de externe din Berlinŭ, unde se stabilește marginea până la care pōte merge comitete Kalnoky în amiciția lui pentru guvernănții din Petersburg.

Făță cu acēstă stare de lucruri e remarcabilŭ, că în sînulŭ poporațiunei monarchiei suntŭ douē curenturi puternice: curentulŭ germanŭ, care doresce o alianță durabilă și nedisolubilă cu Germania și curentulŭ slavŭ, care ar voi sē smulgă monarchia din brațete Germaniei și se prepare o înțelegere nu numai principială, ci chiar forte amēnuițată cu Rusia.

Cu curentulŭ d'întāiu mergŭ și Maghiarii, merge și delegatulŭ Csernatony și dēcă își exprimă mulțumirea pentru aceea, că relațiunile încordate cu Rusia au făcutŭ locŭ numai unei înțelegeri principiale, nu unei învoeli detaliate cu Rusia, elŭ vorbesce așa cum place patronului stăpānului sēu — dela Berlinŭ.

CRONICA POLITICĂ.

Enunțatiunile diarelorŭ rusescŭ despre declarațiunile lui Kalnoky în delegațiunile austriace suntŭ fără colōre. Numai „Novosti“ observă, că formațiunea cea nouă, despre care vorbesce Kalnoky, se cuprinde într'aceea, că influința precumpānitōre a Austriei în peninsula balcanică s'a arātātŭ ca o idee falsă. Năsuința popōrelorŭ balcanice, de a-și căștigā independința sub protecțiunea Rusiei, este o faptă reală și însemnă: „Lasciate ogni speranza“, voi cari sunteți împinși în sfera intereselorŭ austriace. Dēcă în Viena se aducŭ pré mari laude stărei actuale (status quo), aici se arātă dorința d'a ne increde mai puținŭ iubirei de pace a Rusiei și d'a face mai multŭ pentru ea ca sē nu sece. Dēcă presa rusescă își permite sē pomenescă câte odată că pacea între aceste douē state vecine numai atunci va fi posibilă când se vorŭ respectā interesele amēndurorŭ statelorŭ, de aici nu trebuie sē se redice acusațiunea cum făcŭ Kalnoky, că presa rusescă ar ațțā pasiunile.

De mai multe ori s'a împraștiatŭ scirea, că planurile pentru regularea Porțilorŭ de ferŭ precum și proiectulŭ de cheltueli ar fi deja terminate, că guvernulŭ le-ar fi arātātŭ unorŭ delegați, cari și-ar fi datŭ părerea, că e posibilă încuviințarea primei anuități de 3 milioane. „Fremdenblatt“ desminte acēstă scire, dîcendŭ că planurile se lucrēză acum de omēni specialiști, și că nu s'au arātātŭ nicl guvernului încă, cu atātŭ mai puținŭ delegațilorŭ. Și apoi se scie că cestiunea acēsta trebuie esaminată mai antēiu de ministrulŭ de finance, și apoi sē se presinte consiliului de ministri. Se crede că afacerea Porțilorŭ de ferŭ tocmai la primăvară va fi resolută, căci până acum nu se scie, în ce modŭ se va procede la realizarea proiectului. Cu totul altfelŭ stă afacerea regulării Dunării de sus. Proiectulŭ de lege privitorŭ la acēsta e deja terminatŭ și se va prezentă dietei îndată ce se va reintruni.

„Nordd. allg. Zeitung,“ publică circularul ducelui de Cumberland cu data 4 c. l. îndreptată cătră principii germani, afară de împēratalŭ, și cătră cetățile libere germane, în care comunică corespondența ce a avutŭ cu ministeriulŭ din Braunschweig cu privire la contra-sig-narea și publicațiunea patentei despre începerea domnirii sale. Esercitatea domnirii sale peste Braunschweig a întēmpinatŭ greutăți. Succesiunea sa pe tronŭ, după constituțiunea țării și după ordinea familiară princiară, este sigură și nu o-a combătutŭ nime. Denegațiunea recunoscerei sale și împedecarea domnirii sale ca duce alŭ Braunschweigului nu e posibilă din partea imperiului, fără de a turburā ordinea de dreptŭ, pe care se basēză imperiulŭ germanŭ însuși. Constituțiunea imperiului nu dă nicl o autorisațiune pentru acēsta. Prin călcarea

dreptului sēu de principe suveranŭ s'ar periclita totŭ deodată dreptulŭ suveranŭ alŭ tuturorŭ membrilorŭ imperiului germanŭ. Constituțiunea imperiului nu cuprinde nicl o dispozițiune, care ar dă dreptŭ imperiului de a se amesteca în succesiunea principială a unui statŭ singuratecŭ, care se basēză pe dreptulŭ provincialŭ și pe dreptulŭ princiarŭ. Articolulŭ 71 din constituțiunea imperiului, privitorŭ la certele constituțiionale, în casulŭ acesta nu se potrivesc. Chiar nicl pe articolele 11 și 17 din constituțiunea imperiului (care tractează despre drepturile împēratalui) nu se pōte basă dreptulŭ imperiului, spre a decide cestiunile despre ordinea succesiunei sēu despre capacitatea succesiunei, în singuratecele staturi ale confederațiunei. În urmă își exprimă părerea de rēu, că dēnsulŭ nu s'a pututŭ adresā și cătră împēratalulŭ printr'o asemenea scrisōre, după ce împēratalulŭ n'a voitŭ sē primescă scrisōrea sa notificatōre din 18 Octomvre.

În bugetulŭ oficiului de externe alŭ Germaniei, ce s'a prezentatŭ deja consiliului federalŭ, s'au adaosŭ mai multe sporuri, din causă că sfera de activitate a ministerului de externe va fi în viitorŭ mai întinsă. Și anume, misiunea germană din Belgradŭ se va ridica la rangulŭ de ambasadă, se va înființa o ambasadă permanentă în Teheranŭ și unŭ consulatŭ generalŭ în Capstadt pentru Africa sudică, se vorŭ crea consulatŭ în Porto-Alegre, Zanzibarŭ, și Svatovŭ. Prin acēsta îngreunēndu-se lucrările oficiului de externe, se va înființa și unŭ alŭ doilea postŭ de directorŭ. După cum spune „National Zeitung,“ secțiunea cea nouă ce se va înființa în acestŭ ministerŭ se va ocupa cu afacerile coloniale.

În consistoriulŭ secretŭ ce s'a ținutŭ în 10 Nov. în Roma s'au preconisatŭ cardinali în tagma preotēscă: arhiepiscopulŭ Ganglbauer din Viena; apoi din Spania: Gonzales, arhiepiscopulŭ de Sevilla și Moneillo, arhiepiscopulŭ de Toledo; din Italia: Celesia, arhiepiscopŭ de Palermo, Laurenzi, arhiepiscopŭ de Perugia, Monsignore Gozi, secretarulŭ consistorului, Masotti, secretariulŭ congregațiunii episcopilorŭ, Verga, secretariulŭ conciliului. Nicl unŭ prelatŭ francesŭ nu fŭ numitŭ cardinalŭ. Papa ținu o alocuțiune care n'avŭ cuprinsŭ politicŭ. Pomeni nevoile ce le are biserica, vorbi de creșcerea și de indoitulŭ zelŭ alŭ sectelorŭ și de luptele bisericei și amintŭ și despre enciclica sa în contra francmasonilorŭ. Cu tōte că biserica are dușmanŭ multŭ, totuși, dîse elŭ, puterea bisericii crește mereu în regiunile cele mai depārtate, anume în America, unde acuma se ține unŭ conciliu de episcopŭ, în Australia, în India și în totŭ Orientulŭ, mai alesŭ în Africa, unde s'a restituitŭ scaunulŭ episcopālŭ din Cartagena. Despre Africa dîce Papa: „Meritele unui ilustru membru alŭ acestui ilustru colegiu „Lavigerie“ suntŭ mai alesŭ remarcabile, căci prin zelulŭ sēu celŭ mare pentru mântuirea comună a popōrelorŭ din Africa a sēvērșitŭ în câțiva ani prin stăruință și prin silințete sale multe fapte eminente. Noi suntemŭ însuflețiți de cea mai mare îngrijire pentru binele popōrelorŭ africane și ne pare bine, că tocmai în țilele acestea Europa se ocupă cu Africa și voiesce sē promoveze negoțulŭ și civilizațiunea la țermurile africane. Din parte'ne ne vomŭ da tōte silințete spre a lăți lumina Evangheliei, care aduce între omēni fericirea pāmēntescă și mântuirea cerescă.“

Scirile ce sosescŭ din Sudanŭ nu suntŭ nicl decum îmbucurātōre pentru Englesŭ. „Rēpublique française“ a primitŭ din Massaua o scrisōre, care va produce mare neliniște în Anglia, cu atātŭ mai multŭ că telegrafulŭ englesŭ a tăcutŭ necurmatŭ despre cele ce se petrecŭ în sudulŭ Egiptului. Țarului francesŭ i se scie, că tōte triburile dintre Cassala și Marea roșă: Beni-Amer, Habbab, Mensa și Haddendoah din sudŭ, a cărui parte nordică deja în anulŭ trecutŭ se revoltase sub Osmanŭ Digma, s'au declaratŭ pentru Mahdi. Aceste triburi au nāvălitŭ în țera Bogos, care, după tractatulŭ încheiatŭ între admiralulŭ Hewett și între regele Iōnŭ alŭ Abisiniei, avea sē se cedeze acestuia la finele anului curențŭ. Orașulŭ Keren a fostŭ devastatŭ, telegrafulŭ dintre Chartumŭ și

